

Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas. — Semestre 7. — Año 13 50. — Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Sábado 4 Abril de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales. — Dirigirse al Administrador, D. José Aranda.

NUM. 29.

MORIR MATANDO.

El gobierno, colocado hace tiempo en la pendiente de los desaciertos, parece que está realizando ahora la suspensión de todos los ayuntamientos de España, con quienes no anda muy de acuerdo.

Ne se abre un periódico sin que se lean noticias de destituciones de ayuntamientos. La razzia es general y en todas partes los caciques, alentados por el Sr. Romero Robledo, se preparan á la renovación legal de todos los municipios que habian quedado en pié después de la campaña que contra ellos emprendió el gobierno conservador en los primeros meses de su existencia.

«El escándalo—dice *La Iberia*—no puede ser mayor, ni creemos que jamás se haya preparado con más descaros una elección de ayuntamientos. El Sr. Romero Robledo no escarmienta; su falta de escrúpulo para todo, le ha traído la impopularidad más absoluta...»

Efectivamente, es verdaderamente lastimoso lo que ocurre: allí donde los amigos del gobierno no reúnen fuerzas de sobra para ganar las elecciones, es donde más se preparan para que en la próxima contienda electoral no se sufran descalabros. Eso dá una idea vastísima del sistema de gobierno que usan los conservadores, quitenes desprestigiados ya por completo ante la opinión pública, desgastados sus fuerzas por los descalabros de que han sido víctimas por sus intemperancias, aniquilados por sus desaciertos, solo buscan su salvación, para sostenerse en el poder, en el contraproducente y extemporáneo medio de suspender ayuntamientos, con objeto de salir victoriosos en la próxima contienda electoral, como el naufrago se agarra á la débil tabla en las inmensidades del océano á fin de dilatar por unos instante más su próxima y segura muerte.

¡Donosa manera de solicitar las simpatías de la voluntad nacional! ¡Feliz idea para ganarse el apoyo de la opinión!

No hay que negarlo. El gobierno conoce perfectamente su situación, y quiere morir matando; sabe que se le vá el poder de entre las manos, pero quiere conservar su representación en los municipios y á ello tienden sus sistemáticas y absurdas suspensiones. Como llevan una mayoría parlamentaria á las Cortes, igual manera quieren repetir la suerte colocando en los ayuntamientos otra mayoría de concejales amigos.

Buen provecho les hagan las suspensiones. Esto no avalora más su representación ni su imprudencia, porque todo el mundo sabe y conoce perfectamente á qué punto alcanzan los grados de simpatía que reúnen los conservadores. En el termómetro de la política española están á cero, de cuyo punto es difícil que pasen mientras no se inspiren en los más levantados ideales, en la mayor amplitud de miras, y sobre todo, mientras no desarrolle una verdadera política conservadora perfectamente adecuada á los moldes de su credo y francamente definida.

Y como quiera que esto no lo han de llevar á cabo por ahora, en que se vé en su horizonte el negro fantasma de su ruina y de su muerte, dejemos que se sacien á sabor en el campo de las injusticias, que no es justo negar á un sentenciado lo que sus apetitos deseen, y esperemos á mejores dias en que la libertad y el progreso triunfen por deshacer todos los entuertos que por añeja sistemática costumbre cometen estos conservadores bajo el infausto gobierno que preside D. Antonio Cánovas del Castillo.

GUERRA FRANCO-CHINA.

Después de una derrota que no afectó de modo grave al conjunto de las operaciones emprendidas por el ejército francés, éste ha sido rechazado nuevamente, teniendo que abandonar Lang-Son, donde contaba con una base de operaciones y adonde se habia reconcentrado el ejército llevando sus heridos después de la anterior derrota. El general Briere pedía refuerzos con urgencia y manifestaba que habia tomado las precauciones debidas para defender el terreno próximo á la costa que sirvió para las primeras operaciones.

El general Negrier está herido de gravedad. Estos desgraciados sucesos han repercutido en París con tal intensidad, que han dado fin del ministerio Ferry.

El gabinete se presentó á la Cámara pidiendo un crédito de 200 millones para activar las operaciones y enviar los refuerzos necesarios.

Los Sres. Raoul Duval, Clemenceau y Pébot, negaron sus votos y el de los grupos que acaudillan, siendo derrotado el gobierno por 308 votos contra 161.

Presentada la dimisión por Mr. Ferry, indicóse para sucederle en el puesto de presidente á monsieur Freycinet y en el de la Guerra al general Billot.

Tan pronto como el gobierno se retiró de la Cámara, la sesión continuó y fué aprobada la proposición en que se pedía el crédito de los 200 millones, nombrándose la comisión que ha de dar dictámen con el carácter de urgente.

Un parte telegráfico expedido ayer en París á las 11 de la noche, dice:

«La derrota que sufrió el ejército francés en la frontera china fué un gran desastre; de 6.500 hombres quedaron fuera de combate 1.500.

La herida que recibió el general Negrier se confirma que es grave.»

Merece tenerse en cuenta la circunstancia de que los últimos refuerzos enviados se habian unido ya al general Negrier, y por consiguiente, han sido batidos en la jornada que ha impuesto la evacuación de Lang-Son.

Algunos diarios de París que estudian más minuciosamente esta guerra, dicen que hasta ahora no ha entrado en acción el contingente de fuerzas del emperador de la China.

Es un hecho, por lo tanto, que el ejército francés se ha visto obligado á ponerse á la defensiva por no poder resistir las numerosas fuerzas chinas que se presentan, las cuales atacan con bastante inteligencia, viéndose en ellas una instrucción militar superior á lo que se creía.

El general Briere de Lisic interin llegan los refuerzos, tratará de defender el delta del rio, si bien no asegura el éxito de la empresa.

En resumen: la primera campaña está perdida, puesto que el ejército francés ocupa hoy las mismas posiciones que cuando la dió principio.

El error de nuestros vecinos consiste en haber confiado con exceso en sus propias fuerzas, rebajando al mismo tiempo las de su enemigo.

Si de una vez hubiera arrojado sobre la China todos los elementos que ahora acumulará para imponerse y restablecer el prestigio de las armas, seguramente habia conseguido dictar leyes en Pekin, después de una breve y gloriosa campaña favorecida por la sorpresa del adversario.

LAS MINORIAS Y EL PATRIOTISMO EN FRANCIA.

Las sesiones de la Cámara francesa y los artículos de la prensa opositorista demuestran hasta la saciedad que los partidos extremos explotan para sus fines políticos los descalabros sufridos por las armas francesas en el Tonkin.

Es tal la violencia del lenguaje, que á nadie pueden convencer de la sinceridad de sus alardes patrióticos.

Hé aquí cómo se expresa el *Gaulois*: «Quizás á la hora presente haya fallecido el bravo general Negrier. Si queda á Mr. Ferry un

resto de corazón y de conciencia ¡cómo debe enviárselo!

La suerte de la víctima, cualquiera que sea, vale más que el papel del asesino.

¿Qué digo? ¿El asesino? Son una banda que comenzaron por el comandante Riviero y que continúan con el general Negrier.

¿Quién ha herido á Riviere á Negrier y á tantos valientes á quienes no volveremos á ver? Los chinos materialmente, pero moralmente Ferry; sus colegas, sus cómplices, su mayoría ciega, son los responsables de la sangre vertida.

Hoy, en este momento, la Cámara vá á reunirse bajo el golpe de las espantosas noticias recibidas ayer. ¿Con qué ojos se mirarán ese ministro manchado de sangre y cubierto de vergüenza y esa mayoría á él sujeta como el grillete al presidiario, que el sábado votaba todavía por el asesino y el falsario?»

Esto lo dice un periódico monárquico de los más exagerados. Calcúlese cómo hablarán los demás, y si no se vé la explotación de las circunstancias en este lenguaje.

Pues si volvemos la vista á la Cámara, veremos el mismo frenesí, la misma insensatez. Basta un breve extracto de lo que fué la sesión en que fué derrotado el ministerio. Léamosle, porque constituyé el proceso de esa Cámara, tan distante de la inglesa en circunstancias semejantes.

Mr. Ferry toma la palabra y lee la siguiente declaración:

«Las esperanzas que autorizaban todavía los despachos llegados el sábado, no se han realizado. Uno recibido ayer mañana nos ha anunciado la herida del general Negrier y la evacuación de Lang-son.

Los despachos llegados esta noche son más tranquilizadores. Francia sabrá con emoción que la herida del jefe heroico, cuya brillante carrera seguía con orgullo, está en vías de curación. (Aplausos.)

Nuestro ejército tiene enfrente masas enemigas cuya importancia era imposible prever. (Movimiento). Desde anoche se han adoptado medidas; pero son insuficientes. Es preciso vengar el descalabro de Lang-son, no sólo para dejar á salvo nuestro establecimiento de la Indo-China, sino para reparar nuestro honor, comprometido ante el mundo entero.»

Mr. PERRIN: ¿Y quién ha comprometido ese honor? (Aplausos en la derecha y en la extrema izquierda. Rumores.)

El presidente, Mr. Brisson, invita á la Asamblea á dar al país el espectáculo de su dignidad unánime.

Mr. Ferry pide á la Cámara que vote para la guerra de China un crédito de doscientos millones. El gobierno se explicará detalladamente ante la comisión. (Rumores.)

Mr. CLEMENCEAU: ¿Y quién os creará?

Mr. FERRY: Para no mezclar á esta cuestión patriótica y nacional ninguna consideración de orden secundario; para reunir en un esfuerzo común á todos los que, sea cualquier el banco en que se sienten, anteponen á todo el honor de la bandera, os declaramos que no consideramos la votación de los créditos como un voto de confianza. (Rumores prolongados.)

La Cámara, por una votación ulterior, designará á quien quiere confiar el empleo de esos créditos. (Rumores en la derecha: vivas interrupciones.)

Voces en la derecha: ¡A la puerta! (Agitación.)

Mr. J. Ferry pide que el proyecto pase á las secciones y la inmediata reunión de estas.

Mr. Clemenceau sube á la tribuna y declara que en los momentos actuales no puede entablarse debate alguno entre un diputado republicano de la Cámara y Mr. J. Ferry. No os conocemos, dice; no queremos conocerlos. No tengo ministros delante de mí, tengo acusados. (Aplausos en la derecha y en la extrema izquierda.)

Mr. RAOUL DUVAL: El señor presidente del Consejo se ha reído. Hay indignaciones que no se contienen. Se ha reído, señores, se ha reído.

Mr. CLEMENCEAU: Hay aquí acusados de alta

traición á los cuales, si hay todavía una justicia en Francia sabrá echarles la mano. (Aplausos en la extrema izquierda). Esto dicho, nos toca mirar por los intereses superiores de la patria, los cuales imponen, ante todo, serenidad, firmeza.

Mr. Clemenceau presenta una interpelación y la siguiente orden del día:

«La Cámara, condenando al ministerio y resuelta á votar los créditos necesarios para acudir en socorro de los soldados franceses que combaten en el extremo Oriente, pasa á la orden del día.

Luego prosigue:

«Pero, ¿qué hacer después? Primero, no escatimar ningún crédito para salvar á nuestros heroicos soldados: luego tomar la resolución de ver claro en nuestros asuntos, de no tener frente á nosotros sino hombres que nos digan la verdad. ¡Muy bien! ¡Muy bien!»

En cuanto á votar un crédito de 200 millones á este ministerio ó en ausencia de un ministerio, es imposible.

«Es preciso, ante todo, adoptar medidas inmediatas para acudir en auxilio de nuestros soldados. El ministro de la GUERRA: Lo he hecho.

Mr. CLEMENCEAU: Lo sabemos; y si queda todavía algo por hacer, será hecho por el ministro de la Guerra.

«Pero en cuanto á saber á donde se nos conducirá, lo que haremos en China ó en el Tonkin, es cuestión que no puede tratarse más que ante un ministerio responsable.

De créditos en créditos vamos á ir agotando las fuerzas de la Francia. ¡Muy bien! ¡Muy bien! No comprometamos el porvenir relativamente á esta expedición.

Reservemos todos nuestros derechos y limitémonos á dos cosas: condenar al ministerio, salvar á nuestros soldados y cuando se haya constituido un ministerio responsable, tomaremos una determinación sobre la cuestión del porvenir de la expedición y adoptaremos entonces resoluciones á las que tendremos un placer en asociarnos. (Aplausos).

Mr. Ribot presenta la siguiente orden del día:

«La Cámara, resuelta á mantener la integridad del honor nacional, y confiando en el valor del ejército, deplora no haber conocido antes la verdad y pasa á la orden del día.»

Mr. FERRY: Pedimos la prioridad para la votación de los créditos.

Se procede á votar sobre la cuestión de prioridad, resulta negada por 308 votos contra 161.

Mr. FERRY: El ministerio no puede equivocarse en cuanto al sentido de esa votación y vá á poner su dimisión en manos del señor presidente de la República. (Movimientos prolongados.)

Todos los ministros abandonan el salón.

En su consecuencia, Mr. Clemenceau retira su interpelación.

Mr. Delafosse, de la derecha, presenta una proposición de acusación, y da lectura de sus considerandos.

Mr. Laisant presenta otra, en cuyo apoyo dice:

«Ya es tiempo de que la República cese de asegurar la impunidad á los criminales colocados en altas posiciones. Es una excelencia de la forma republicana permitir que semejantes crisis se resuelvan de otro modo que por la violencia.

Mr. CHEVREAU: Porque no queremos hacer alianza con los enemigos de Francia.

Puesta á votación la urgencia de las proposiciones acusando al ministerio solidariamente responsable, la Cámara desechó la urgencia por 804 votos contra 161.

El presidente, Mr. Brisson, dice que retirado el gabinete y retirada en su consecuencia la interpelación, no ha podido someter á la Cámara las numerosas órdenes del día presentadas con objeto de dar un nuevo testimonio al ejército francés del concurso que encontrará siempre en el Parlamento, y hace un caluroso elogio del ejército, al que envía un saludo en medio de los aplausos de la Cámara.

Mr. Langlois pide la reunión inmediata de las secciones para examinar la demanda de los créditos, y la Cámara decide reunirse inmediatamente en secciones.

Se aplaza el nombramiento de la comisión de presupuestos que estaba á la orden del día; se levanta la sesión y la Cámara se reúne en secciones.

PRENSA.

El Siglo Futuro suele desafinar de vez en cuando con alguna piadosa oración, generalmente en días de alguna solemnidad.

Hé aquí la que ensartó anteayer:

«**Q**UEREMOS por nuestro Católico Rey, para que Dios Nuestro Señor le sujete todas las naciones bárbaras, y así nos asegure perpétua paz. ¡Oh Dios todopoderoso y eterno, en cuya mano está el derecho y la fuerza de los reinos! Mira con benignidad al rey de España, para que el poder de tu diestra sostenga á los pueblos, que en él confían!»

Pero se ha equivocado soberanamente el diario *Integro*; ese suelto debió guardarlo, no para jueves Santo, sino para el día de los Santos Inocentes. ¡Ni de molde!

Dice un diario conservador de la corte:

«Bajo la presidencia de D. Eusebio Güell se efectuó anteayer en Barcelona un banquete al que asistieron 200 comensales. Entre ellos se hallaba la mayoría de los comisionados catalanes que vinieron á Madrid y que fueron recibidos por el rey en palacio.

Como es consiguiente hubo brindis y estos fueron entusiastas de parte del presidente y de los comisionados Sres. Maspons y Almirall y todos salieron muy satisfechos de la relación que hicieron, dando cuenta del afectuoso recibimiento que en esta capital tuvieron dichos comisionados.»

Conque quedamos en que fué *afectuoso* el recibimiento que tuvieron los catalanes en la corte.

¿Qué dirán á esto los catalanes Sres. Maspons y Almirall?

¡Oh duro consonante que me obligas Elefantes llamar á las hormigas!

Recorte de otro periódico madrileño:

«Muy pronto la comisión de Presupuestos concederá audiencias públicas á los diputados y senadores que deseen hacer observaciones á los proyectos de ley que ha presentado á la Cámara el ministro de Hacienda, Sr. Cos-Gayón.»

Serán *tontas* las observaciones. Parécenos ver la cara que pondrá el ministro al oír la crítica de sus presupuestos análoga á la de Mambrú cuando se despidió de su amada para ir á la guerra.

NOTICIAS GENERALES.

Leemos en *El Serpis* de Alcoy:

«Se ha confirmado una noticia en extremo triste para los agricultores de esta provincia.

Los frios de estos días, han helado viñedos enteros, que constituían la riqueza de esta región.»

Dicen de Alicante:

«Es casi segura la coalición de todos los partidos liberales de la población para luchar juntos en los comicios, en las próximas elecciones municipales.»

De *El Serpis*:

«La Dirección de instrucción pública ha dispuesto que se forme una escogida colección de libros de los existentes en el ministerio de Fomento, con destino á la ciudad de Gandia, á cuyo ayuntamiento será entregada.

A este propósito hemos de recordar que siendo ministro de Fomento el señor marqués de Sardoal se concedió una de dichas colecciones á la Biblioteca popular de Alcoy, y esta es la hora que aún no ha llegado á su destino.

Si á la ciudad de Gandia le pasa otro tanto, los que vivan en el siglo que viene puede que lean en dichos libros; más la generación actual no espere semejante cosa.»

Mucho tememos que acierte el colega alcoyano.

Dice *El Alabardero* de Sevilla:

¿Dónde está Zafarraya?

Copiamos de *El Defensor de Granada*:

«Resúmen.

No hay casas.

No hay casetas.

No hay chozas.

No hay escuelas.

No hay ayuntamiento.

No hay iglesia.

No hay hospital.

Ni piedra sobre piedra.

Ni vecino con salud.

Y siguen los terremotos.

Y no cesa de llover.

Y los millones recaudados de la suscripción nacional quietecitos en la caja.»

Los datos oficiales dan idea de las catástrofes de Andalucía en los siguientes términos: 765 muertos; 1.485 heridos. En suma, 2.230 desgracias personales.

Los daños causados en la propiedad urbana de ambas provincias son como siguen:

3.342 casas totalmente hundidas en Granada.

2.138 idem parcialmente destruidas en idem.

1.057 edificios totalmente destruidos en Málaga.

4.178 idem en inminente ruina en idem.

17.178 edificios arruinados y resentidos en ambas provincias.»

Leemos en *El Mercantil Valenciano*:

«Ayer salió para Madrid el ingeniero D. José Barco, vocal-presidente de la junta consultiva de

camino, canales y puertos, quien ha venido á esta provincia á estudiar la importancia de los daños causados en las carreteras del Estado por la última inundación, y proponer al director del ramo lo más conveniente á los intereses de los pueblos inundados.

También parece que dicho señor ha hecho algun estudio sobre la conveniencia de proponer el desvío del Júcar.

NOTICIAS LOCALES.

Las noticias que sobre la salud pública de Játiva publican los periódicos de la capital son verdaderamente alarmantes y hay por consiguiente que vivir prevenidos. Nos extraña que la Junta de Sanidad no se haya reunido para acordar tomar medidas de precaución para las procedencias de aquella población.

Nuestras autoridades deben obrar con gran energía y prudencia para precavernos del contagio.

Ya que de este desagradable asunto nos ocupamos y en vista de que *La Correspondencia de Valencia* pide que se mande una comisión facultativa á Gandia para enterarse del estado de la salud pública en este distrito, hemos de decir al colega que si le han dicho que esta no es buena, le han engañado, y nos parece que ha cometido una ligereza, y grande, al pedir la medida de que nos ocupamos porque hará sospechar á muchos que aquí se oculta algo.

La salud en Gandia y su distrito es inmejorable; téngalo entendido el colega.

Leemos en *La Correspondencia de Valencia*:

Desde anteayer se ha encargado la Sociedad de los ferro-carriles de A. V. y T. de la explotación total de la línea desde Carcagente á Gandia y Denia, de cuya primera sección se hizo cargo aquella Sociedad el 1.º de Julio de 1883.

Se han aumentado, pues, 67 kilómetros á la explotación general, que son los que dista Carcagente de Denia por la vía férrea.

En su consecuencia, en todas las estaciones de la línea de Almansa á Valencia y de aquí á Tarragona se expendrán billetes y se admitirán facturaciones directas para las estaciones que comprenda el trayecto entre Carcagente y Denia, todo ello con sujeción á las tarifas generales que tiene establecidas la referida Sociedad.

Por manera, que al precio que costaba antes el billete de viajero hasta Carcagente, hay que aumentar ahora 3'65 pesetas los de primera clase; 2'40 los de segunda, y 1'60 los de tercera si van á Gandia, y 6'75 pesetas en primera clase; 4'45 los de segunda, y 2'90 los de tercera si han de ir á Denia.

El precio de transporte á gran velocidad para las frutas, hortalizas frescas, pescado fresco y otros comestibles, será por cada 1.000 kilogramos de peso de 33'50 pesetas desde Denia á Carcagente y 18 pesetas desde Gandia á Carcagente.

Para el transporte de metálico y valores se hará pagar desde Carcagente á Gandia y Denia por cada 250 pesetas 0,1875 de id.

La clasificación de mercancías es la misma que rige desde el 20 de Junio de 1883.

Las expediciones que no completan el cargamento devengarán tan solo en el trayecto de Carcagente á Denia por su peso efectivo, y á las que procedan ó vayan destinadas á dicha línea continuarán aplicándose el impuesto de carga y descarga por haber de traspasarse en aquel empalme á consecuencia del diferente ancho de vía.

Ha llegado á esta ciudad el conocido prestidigitador ilusionista Sr. Luis Dickens, que viene precedido de fama como artista notable, con el objeto de dar algunas funciones en el Círculo Gandiense y Centro Recreativo.

El domingo próximo dará la primera función en el Círculo Gandiense empezando esta á las ocho y media de la noche. Suponemos que acudirán la mayoría de los socios porque el artista lo merece.

Este señor dió en Murcia y otros puntos funciones benéficas cuando ocurrieron las inundaciones de Levante, y el mes pasado en Valencia á beneficio de los damnificados de la Ribera y de los terremotos de Andalucía.

Si no estamos mal informados en las ordenanzas municipales se previene que todos los edificios tengan canales de zinc que recojan de sus tejados las aguas pluviales, y no sabemos por qué no se obliga á todos los propietarios de casas á cumplir este precepto; en un día de lluvia no se puede transitar por las aceras sin ponerse hechos una sopa á pesar de llevar paraguas por la cantidad de agua que sobre las mismas caen de los tejados.

Mañana en el tren-correo llegará á esta ciudad para encargarse nuevamente de la estación tele-

gráfica, nuestro muy querido amigo D. José Soldevila.

A juzgar por lo que son las compañías de ferrocarriles españolas, bien dicho está aquello de que el África empieza en los Pirineos.

Son innumerables los abusos que se cometen todos los días, no hay periódico en que dejen de verse quejas constantemente. Nosotros hemos aprobado algunas y hoy, desgraciadamente, tenemos que ocuparnos de cosas parecidas.

Ayer se facturó en Alcira para esta estación en gran velocidad un baul que contenía varias pastas, botellas y algunas otras frioleras; pero después de recibido aquí por la persona á quien iba dirigido se ha observado que habían desaparecido del interior de la caja las botellas y la mayor parte de las pastas, dejando, solamente con algunas, los papeles en que todo aquello venía envuelto.

Se ha observado además por testigos que estaban presenciando la apertura del cofre que los presintos colocados en el mismo se hallaban rasgados, y visto que las cuerdas del embalaje no se encontraban en el mismo estado que las puso el remitente.

Desgraciadamente para el dueño de la mercancía se había entregado ya al factor de aquí el talón resguardo, de modo que no puede entablar reclamación alguna, pero ha avisado al señor jefe de la estación para ver si puede averiguar algo sobre el particular, cosa que dudamos.

No es esta la única queja de que tenemos noticia, son innumerables los casos de esta índole, que de día en día se repiten con frecuencia, por lo que se hace preciso poner coto á desmanes y robos de esta naturaleza.

Días pasados se recibió un bulto de Barcelona conteniendo ropa blanca para un comerciante de la localidad, que se hallaba envuelta en lona bien recosida, pero pudo notar que había sido deshecha la costura, se sustrajeron unas toallas y luego se cosió la abertura practicada con bramante de distinta índole que el puesto en Barcelona.

Muchos más detalles sabemos que por no alargar esta gacetilla dejamos de apuntar, pero sería falta en nosotros pasar sin protesta estos robos inauditos que se cometen á mansalva ya que la empresa está en el caso de corregir severamente. Sería muy útil que los jefes de las dos estaciones de Carcagente, vigilaran de continuo á la gente que hace el trasbordo, como á los encargados de los furgones, para cuyos destinos se hace preciso buscar personas de completa confianza é idoneidad.

Nadie se atreve á quejarse por temor á sufrir algún nuevo quebranto y hasta pocos acuden al centro de reclamaciones porque no siempre son atendidas.

Protestamos enérgicamente de todo ello y suplicamos á los periódicos de la capital, se hagan eco de estas justas quejas para que, llegando á conocimiento del señor Gobernador civil de la provincia, averigüe y corrija los abusos y contravenciones que se están cometiendo en las estaciones de la vía férrea de la provincia.

Sería un acto que aplaudirían todas las personas honradas, justamente indignadas por todos estos incidentes.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Vicente Ferrer.

La misa y oficio divino son de la Dominica de la Resurrección de N. S. Jesucristo; rito doble primera clase, con octava privilegiada; color blanco en toda.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia colegial, por la mañana á las nueve después de las horas de prima y terciá seguirá la conventual solemne, siendo esta cantada por la capilla de música de la misma; oficiará nuestro digno señor cura-ecónomo; habiendo en la misma, consagración de otra Hostia para el reservado; la cual colocada bajo palio, se hará procesión claustral, á la que asistirá el M. I. municipio, por invitación del Reverendo clero.

Cuarenta horas.

Empiezan en la iglesia convento de las monjas de Santa Clara.

Se descubrirá á las cinco de la mañana; y por la tarde á las cinco y media se hará función correspondiente, habiendo sermón que dirá el distinguido D. Manuel Llanes.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA

Madrid 1 Abril 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

Por fin se consumó la gran polacada reinante.

El ayuntamiento de Madrid ha muerto; su esquila de defunción se publicará para mayor escarnio el sábado de gloria. El ministro de la Gobernación tiene ya extendidas las reales órdenes disponiendo que pase á mejor vida el municipio y nombrando los nuevos ediles que han de regenerarnos. El efecto que estas medidas han producido en la opinión ha sido pésimo, al saber que el gobierno tiene en cartera varios nombres para el nuevo ayuntamiento que se han distinguido en la lista de los amigos incondicionales de la política conservadora. El decantado municipio independiente y administrativo no parece, comenzando por el alcalde que lo será el ex-federal Sr. Bosch y Fustigueras, hoy sub-secretario de Gobernación con Romero Robledo; conocido cacique de Tortosa y agente colérico célebre en la no menos célebre epidemia inventada por Romero para sus fines humanitario-electoral. Con esta garantía ya puede preverse lo que darán de sí los flamantes regeneradores municipales que se anuncian y las elecciones que están próximas. Con el Sr. Bosch, inventor de mapas electorales y cabeza visible del ministro de la Gobernación en las últimas elecciones de diputados (hay 200 cuneros en la mayoría) me parece que el vecindario de Madrid no tendrá que molestarse acudiendo á las urnas, porque de todos modos de las urnas saldrá lo que se quiera que salga. Fines políticos y nada más que fines políticos son, pues, los que persiguen los conservadores, con este pretexto de purificar la administración. Es su costumbre y á nadie puede cogerle de sorpresa.

El gobierno, según se asegura, ha obtenido un triunfo en sus negociaciones con Marruecos para que se nos satisfaga por el atentado de Alhucemas. Hay que distinguir, sin embargo. El gobierno lo que ha hecho ha sido negociar con el representante del sultán en Tanger y este bajo su personal responsabilidad ha ofrecido que la bandera española será saludada con los honores de ordenanza en semejantes casos para indicar acatamiento y sumisión. Lo que dirá luego y la importancia que dará al acto el sultán, es lo que se ignora.

Creo, por esto, que lo que se ha encontrado ha sido un subterfugio para satisfacer de algún modo la opinión del país y para que aparezcamos satisfechos.

Pero de esto no hay nada sobre que discurrir y como no soy amigo de fantasmas no recojo las que forjan en el salón de conferencias la media docena de personajes de segunda clase, que así entretienen sus ócios.

Por hablar, sin embargo, de algo mencionaré, lo que se dice respecto de un ilustre hombre público y eminente orador demócrata, aunque esto no tiene relación con la política. Se dice que el aludido, viudo hace algún tiempo, contraera matrimonio con una distinguida y virtuosa dama de esta corte, viuda de un general.

Mis noticias ni confirman ni desmienten estos rumores y como la cosa no tiene nada de particular no veo inconveniente en que se realice y no le tengo para, someramente, dar cuenta de ello, esperando á que el tiempo lo confirme ó lo desmienta definitivamente.

La crisis francesa ha preocupado y preocupa mucho á las gentes que pasando por cima de los luchas intestinos de la política, ven en lontananza nubes y tempestades que turban el equilibrio europeo. La guerra de China, tiene, en efecto, mal cariz y si la política exterior del nuevo gabinete no es más afortunada que la de Ferry, no sería extraño que la contienda entre chinos y franceses no se limite á franceses y chinos. Francia necesita reponerse de sus derrotas pensando en que tiene muchos enemigos, que no son los chinos, y que se apure obrarían de su decadencia y de su mermado prestigio. Esta es la opinión de los que, sin duda demasiado pesimistas, creen que las actuales instituciones francesas han echado sobre sus hombros una carga superior á sus fuerzas.

L.

Madrid 2 de Abril de 1885.

Sr. Director de el DIARIO DE GANDÍA.

El Sr. Romero Robledo guarda con gran reserva la lista de los nuevos concejales; pero sus amigos cacarean la respetabilidad y la importancia de los secretos señores que nos prepara el ministro. A pesar de esta reserva que hasta ahora no han podido quebrantar los más diligentes reporters, puedo decir algunos de los nombres con tanto cuidado ocultos, creyendo informes que me suministra un húsar. Con solo dos se formará idea de lo descabellado del proyecto del Sr. Romero; estos dos á que me refiero son: el duque de Fernán-Núñez y el Sr. Albareda (!) Ya veo la cara de espanto é incredulidad de quien esto lea y conozca aunque no más sea de oídas estos dos nombres; pero aunque á mí me parece la cosa un colmo, por el origen de la noticia y por la acreditada frescura del señor ministro, creo que puede ser cierto lo que anuncio.—Pero Sr. D. Francisco—dijo el húsar que me habló de ello, cuando el ministro le comunicó ante dos ó tres íntimos estos detalles—¿cómo es posible que esas personas acepten el cargo de concejales?—Entonces—replicó con todo aplomo D. Francisco—que no me culpen á mí de que los intereses del pueblo de Madrid no están

en buenas manos. Es peregrino este sistema de querer justificar una arbitrariedad y una trama política de esta especie ideando una sanción indirecta con el concurso de personas respetables que para nada tienen que ver en el asunto. Aparte de esto se necesita atrevimiento para indicar estos nombres... presididos por el Sr. Bosch. De aquí al sábado, día señalado como probable para dar la campanada, es posible que D. Francisco modifique sus peregrinos proyectos y esta lista, como la otra que fracasó, muera á la mano airada de Cánovas, si Cánovas conserva aún como es de suponer, el sentido común.

Continúan minando al partido zorrillista sus divisiones y sus disidencias y sus personalismos. Cuando escribí ya hace algún tiempo, sobre la actitud discrepante del Sr. Salmerón, fué contra la opinión de muchos que se daban por enterados; el tiempo há confirmado mis noticias y el señor Salmerón continúa cada vez más ostensiblemente alejado de la política revolucionaria exclusivamente que personifica el Sr. Ruiz Zorrilla.

A más de esto, el antiguo é ilustrado periodista republicano Sr. Ruiz Avila que dirige actualmente *El Porvenir* y que no hace aún mucho salió de la cárcel á la que fué por la defensa de sus ideas, se ha separado de aquel periódico. La carta en que así lo participa que el colega publica, como también los términos en que se comenta al insertarla ha llamado la atención en la prensa y en los círculos políticos. Yo sé algo de las verdaderas causas de esta nueva discrepancia más honda y de más consecuencias para los zorrillistas de lo que á primera vista parece; pero no creo discreto ni conveniente abundarlas mucho.

Solo diré que en el Sr. Ruiz Avila, probado en las lides de la política y parece que ha prestado grandes servicios á su partido, han pesado consideraciones de verdadera gravedad para tomar aquella resolución.

Fuera de esto no ocurre nada que de notar sea. El día que amaneció templado y con sol ha dado un cambio después de mediodía; llueve y hace frío. Por esto se ha aguado la procesión, y las mantillas blancas que habían de lucirse en la carrera de San Gerónimo, las guardan las madrileñas para el año que viene, si mañana no escampa.

Después de todo, con la lluvia de hoy si pierde el culto divino su esplendor acostumbrado, no se pierde nada con que no se exhiba el culto humano, profanando la solemnidad del día.

Hoy debemos meditar y por eso ni aún debiéramos escribir.

Meditemos, pues, dejando la continuación de esta carta para mañana.

L.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 4, 2^o10 tarde.

«El Imparcial» ocupándose del complot que se tramaba contra S. M. el rey, le niega toda importancia.

Madrid 4, 3^o50 tarde.

Atraviesa un período grave la crisis francesa.

Mr. Brisson, presidente de la Cámara, ha rehusado la formación de nuevo Gabinete, como se había encargado el presidente de la República francesa Mr. Grevy.

Ha sido llamado Mr. Constans para obviar las dificultades que se presenten.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13.50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE URROS Y MELO
34, Calle de Vicarios, 34,
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.

Id. de cadenilla, á 30 id. id.

Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.

Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocacion.

PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confía en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese azote terrible mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Macón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales botella el	Valdepeñas.
5 » »	Macón.
8 » »	Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio, de Daniel Garcia.

Se halla de venta una
GRAN colección de

FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SOMBRERERIA

DE

SALVADOR BLASCO

4, Calle de la Drapería, 4,

GANDIA

Acaba de recibirse un magnífico surtido de sombreros y gorras, procedentes del pais y extranjero, desde los más infimos hasta los más elevados precios.

CÓLERA.

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas. Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos. Pídase mi folleto que se dá gratis. Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de S. Vicente, núm. 461. En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Espinós.

El Corredor de Comercio en esta ciudad

DON JOSE SANZ ESCOLANO

Tiene encargo de colocar dinero á interés con las más ventajosas condiciones.

AVISO

Se vende una máquina de vapor, caldera vertical de fuerza de 4 caballos nominales, sistema Alexandre, propia para noria, bomba y toda clase de industria. Darán razón en la carpintería de

SALVADOR CODONER

Prado de Valencia

GANDIA.

BARATO SIN IGUAL

D. Eugenio Boix, dueño del acreditado Almacén de Arroz de la calle de la Cruz, acaba de recibir un magnífico surtido de garbanzos de Castilla á precios convencionales, desde 20 reales arroba en adelante.

También acaba de recibir una partida de arroz de Sueca, sin mezcla del extranjero, desde 24 hasta 28 reales arroba.

PATATAS.

En el Almacén de los Sres. Devesa de Oliva, se ha recibido un Cargamento procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.